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Jak powstajq fale stojqce?

Powstawanie fali stojqgcej jest przyktadem naktadania sie na
siebie (interferencji) dwoch fal tzw. spojnych biegngcych w
jednym kierunku, ale w przeciwne strony.

Fale nazywamy spojnymi, jezeli majq takqg samq dtugosc¢
(i czestotliwosc) oraz stalq w czasie roznice tzw. faz.

Fala stojgca mogq powstawac w drgajqcych strunach,
jak i stupach powietrza (tzw. piszczatkach).

Wyroézni¢é mozna nastepujqce piszczalki:
* obustronnie otwarta
= obustronnie zamknieta

= jednostronnie zamknieta



Cechy charakterystyczne fal stojgcych

Stojqcq fale dzwiekowq mozna otrzymac poprzez nakierowanie fali dzwiekowej
w strone przeszkody, aby po odbiciu od niej interferowata sama ze sobgq.

Uwaga:
Przy odbiciu fali od osrodka bardziej sztywnego faza fali
ulega zmianie na przeciwng.
¥ A N
PR 4 N T . . v .
¥ | A powierzchnia odbijajqca fale
s SRS S
it — v Nl_e ma propagacji drgan; _
who W potozenia weztow i strzatek fali
’ R T nie ulegajq zmianie!
Mo—mm e mm—— - £ W

W - tzw. wezly fali stojqgcej, czyli miejsca, gdzie nastgpito wygaszenie ruchu falowego,
poniewaz spotkaty sie fale o fazach przeciwnych
(tzn. grzbiety fal z dolinami)

§ -tzw. strzatki fali stojqgcej, czyli miejsca, gdzie nastqgpito wzmocnienie ruchu falowego,
poniewaz spotkaty sie fale o zgodnych fazach

(tzn. grzbiety z grzbietami i doliny z dolinami)






Czestotliwos¢ drgan struny

W miejscach zamocowania struny powstajq wezty fali!

Przyktadowe, mozliwe ksztatty fal stojgcych w naciggnietej strunie, o dtugosci L:
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Problem:

Ile wynosi czestotliwos¢ tonu podstawowego drgajqcej,
obustronnie sztywno zamocowanej struny?



Czestotliwos¢ drgan struny
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Uwaga:

v - jest to predkos¢ rozchodzenia sie fali w strunie, a nie w osrodku otaczajgcym
strune (np. powietrzu)
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F - wartos¢ sity rozciggajqcej strune
d; - gestos¢ liniowa struny, tzn. masa jednostki dtugosci struny

Dtugosc¢ poprzecznej fali na strunie nie jest rowna dlugosci
fali dzwiekowej z powodu roznic w predkosciach
rozchodzenia sie obu fal w obu osrodkach!



Czestotliwos¢ drgan struny
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Czestotliwos¢ drgan stupow powietrza w piszczatkach

W miejscach zamkniecia piszczatki powstajq wezly fali stojqcej, natomiast w
otwartych zakonczeniach ich strzatki!

Piszczatka obustronnie otwarta

| Sytuacja analogiczna,

| jak dla napietej,

. n=2 L=2- obustronnie

: zamocowanej struny!
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Czestotliwos¢ drgan stupow powietrza w piszczatkach

Piszczatka obustronnie zamknieta
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Whniosek:

Sytuacja analogiczna, jak dla napietej, obustronnie zamocowanej struny!




Czestotliwos¢ drgan stupow powietrza w piszczatkach

Piszczatka jednostronnie zamknieta
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